Nevada State Board of Medical Examiners

January 8, 2003

Lorne J. Malkiewich, Director
Legislative Counsel Bureau
401 South Carson Street
Carson City, Nevada 89710

Dear Mr. Malkiewich,

Pursuant the previsions of NRS 622.100, the following is a report of disciplinary
action taken against a licensee of the Nevada State Board of Medical Examiners
for the calendar quarter October 1, 2002 through December 31, 2002:
Kenneth D. Mower, M.D.
November 21, 2002, the Nevada State Board of Medical Examiners
summarily suspended the license to practice medicine in the state of
Nevada of Kenneth D. Mower, M.D. The summary suspension was based
upon a finding that the public health, safety and welfare imperatively
required emergency action and summary suspension of Dr. Mower’s
license to practice medicine in the state of Nevada pending a hearing on a
complaint against Dr. Mower for malpractice involving the death of a
patient. A copy of the Complaint and Order of Summary Suspension is
attached.

v / _
Larry J. L sly,éE, Cutive Dg(

‘Neydda State Board of Medic4l Examiners

Mailing Address: PO. Box 7238 ¢ Reno, Nevada 89510-7238
Physical Address: 1105 Terminal Way, Suite 301 * Reno, Nevada 89502-2144
(775) 688-2559 « Fax (775) 688-2321
E-mail: nsbme@govmail.state.nv.us ¢ Website: www.state.nv.us/medical/
(NSPO Rev. 502) (0) 1934
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Before the Board of Medical Examiners
of the State of Nevada

ke k kR

Case No. 02-5717-1

FILEQﬁ#MT—?. 7z
v

ORDER OF SUMMARY SUSPENSION OF LICENSE TO
PRACTICE MEDICINE IN THE STATE OF NEVADA

This matter having come before the Nevada State Board of Medical Examiners at{
a telephone conference call board meeting as an emergency agenda item to oonsiderI
the above entitled matter on the 21% day of November, 2002, and the Board havinq
considered the Complaint and request for summary suspension of license filed againsq
Kenneth D. Mower, M.D., on this date, a copy of which is attached to this Order anq
incorporated herein by reference, and the Board having considered the request forI
summary suspension and the relevant provisions of chapter 630 of the Nevada Reviseq
Statutes, Chapter 630 of the Nevada Administrative Code, and Chapter 233B of thq
Nevada Revised Statutes, and good cause appearing, the Board finds, by

preponderance of the evidence:

I
That Kenneth D. Mower, M.D., is licensed by the Nevada State Board of Medicaq

Examiners to practice medicine in the state of Nevada.
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L.

That Kenneth D. Mower, M.D., has been charged in a Complaint duly filed witl
the Board with prescribing a lethal dose of Morphine to a patient who was in thr
emergency room of Desert Springs Hospital, having been transported there b
ambulance after an attempted suicide by taking large amounts of prescriptiol

medications.

Ll
That Kenneth D. Mower, M.D., has been charged in the Complaint with orderin_
100 mg. of Morphine IV to be administered to the patient, which 100 mg. of Morphine I\
were in fact administered to the patient beginning at 1920 hours and at 1950 hours
Kenneth D. Mower, M.D., pronounced the patient dead.
Iv.
Kenneth D. Mower, M.D., has been charged in the Complaint with prescribin_
this lethal dose of Morphine to a patient in the emergency room after an attempte 1
suicide, who was unconscious, comatose, not exhibiting pain, and not terminally ill, an
that the public health, safety, and welfare imperatively require action and summai,
suspension of Kenneth D. Mower, M.D’s license to practice medicine in the state « |
Nevada pending a hearing on the Complaint.
V.
That the public health, safety, and welfare imperatively require action ar 1
summary suspension of Kenneth D. Mower, M.D.’s license to practice as a physician
the state of Nevada pending a hearing on the complaint.

I
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VL.

That the continuing practice of medicine as a physician or the continuing ability tol
practice medicine as a physician by Kenneth D. Mower, M.D., during the pendency ol]
the time necessary for a hearing on the complaint would endanger the health, safety.l
and welfare of his patients.

WHEREFORE, it is the Order of the Nevada State Board of Medical Examinersl
that KENNETH D. MOWER, M.D.’s license to practice medicine as a physician in thel
state of Nevada is hereby summarily suspended pending proceedings on the complain{
on file herein or until further order of the board.

DATED this Zf;ay of November, 2002.

NEVADA STATE BOARD OF MEDICAL EXAMINERS

By: - ™o
CHERW. A. HUGENGL(SN, M.D.,
President '

I
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COMPLAINT
1
Pursuant to the provisions of chapter 630 of the Nevada Revised Statutes, and b){
12
.3 virtue of the authority vested in it by said chapter, the Investigative Committee of the Board
1 |of Medical Examiners of the State of Nevada, composed of Paul A. Stewart, M.D., Donalq
15 H. Baepler, Ph.D., D.Sc., and Stephen K. Montoya, M.D., having a reasonable basis tol

16 believe that KENNETH D. MOWER, M.D., hereinafter referred to as "RESPONDENT", hag
47 violated the provisions of said chapter, hereby issues its formal Complaint, stating thq
18 Investigative Committee's charges and allegations, as follows:

19 1. That Respondent is licensed in active status to practice medicine in the|

20 state of Nevada, and at all times alleged herein, was so licensed by the Board 01

21 Medical Examiners of the State of Nevada, pursuant to the provisions of Chapter 630 01
22
the Nevada Revised Statutes.
23
2. That NRS 630.301(4) provides that the act of malpractice constitutes|
24

grounds for initiating disciplinary action against a licensee.
25
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COUNT ONE
The legations set forth para ra h: through  are ncorpo
herein as if setout  ful
4, Tha Jily 2002 Respondent treated P tient A, in the merg
of De rt Springs Hospita in Cl rk County Nevad
That at thk me Respondent treated Patien A, Respondent was worki
the emergency room of th hos ital nd Patient A had been transported to
hospital emergency room by ambula ce
6. That upo i at th ho ital Patient A wa treated by ano
mergency room phys cian determi tion was mad that atient A was
who had attempted to commit suicide by taking large amount of
medications
7. That afte R spondent took over the care of Patient A, the |y ca
Respondent vided to at int A was to rd 00 mg P Morphi IV to
administered to Patient A,
8. Thal the medecal ecords show that Respondent rdered 100 mg
Morphine IV fo P iticnt A, nd that 00 mg of Morphine 1V were administered to Patie

A begin ing at 920 ho rs nd at &0 hours Patient A was pro ounced ead

R pondent.
9. That R ponde prescribed ethal dose of Morph  to patient whi
wa in the mergency room fte attempted suicid who was unconscious

comatose not exhibiti  pa and no termi ally i, whe xpired hortly after

Marph  was administered Q the Patient.
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0. Thi Re pondent, in his tre tment of P tient A, committed ctice

histre tmen P entA, vinlatio Hf he rovisio of NR (4).
COUNT TWO
T eg io forth ragra h: th gh
h as if se out ful
Thi the ic health afety welfare imperatively require em 4
ctio summary pe ino f Respond :nt' icense to ractice medici
state of N vada hea on this Compl

Thi the contini ng ractice of medcine nd thi  biity to

med by R spondent i th pendency f the time necessary for hearing
this Com| intwould endanger the health afety, welfa Hf his patients
WH R OR th shigathr Committee of the Nevada State Board

Medical Exami prays th: the No  da tate Board of Medica nd ot hea
th Complai provided vy tatute nd that the Nv ad State oard of Medica
Exami ers after such hearit take such ction may be and proper rsu nt
Ne ad R ised tatute

FURTH: RMORE the re itir Committee of the Ne ada tate Bo rd
Medical Exami ers prays hi e Nev State Bo rd of Medca Exami ers ched

erge cyte ho co rence nd ffirmatively find that th publie he alth safety,

d welfare imperativlhy req emergency  ction summarily su
Respond :nt' icen to hys in thi state of Nevad pen ini
h the Com inf

i



1 DATED thisﬂay of November, 2002.

3 INVESTIGATIVE COMMITTEE OF THE NEVADA
STATE BOARD OF MEDICAL EXAMINERS

5 By: W & FOIWAD, WD
8 PAUL A. STEWART, M. D.
Chairman :
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VERIFICATION
STATE OF NEVADA )
|COUNTY OF CLARK ) =
PAUL A. STEWART, M.D., under penalties of perjury, being first duly swom]

| deposes and says:
That he is the Chairman of the Investigative Committee of the Nevada State|

Board of Medical Examiners; that he has read the foregoing Complaint and knows the|

contents thereof; that the same is true of his own knowledge, except as to those matters|
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|therein contained stated upon information and belief, and as to those matters he[

| believes them to be true.

s A- Ffowadsy w»O

PAUL A. STEWART, M.D.



